

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:
Szegeci-utca 1. szám.
—
Telefonszám 162.
—
Megjelenik
hétfő kivételével a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben:
Félévre 10 korona.
Egy hóra 1 korona 80 fill.
Vidéken:
Félévre 14 korona.
Egy hóra 2 korona 40 fill.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Alapította: Dr. KISS PÁL

Kiadótulajdonosok: KOVÁCS ÉS HALÁSZ

Új polgármestere

van Makónak a mai naptól kezdve és mi hisszük, hogy vele együtt új energia, új szellem költözködik a városházába. Ez az új szellem, erről is meg vagyunk győződve, nem azoknak a tetszetős, modern várospolitikai jelszavaknak hangoztatásában jelentkezik majd, amelyekkel megfontolatlanul, könnyelműen dobálóznak egyesek. Nem jelenti ez az új szellem a mindent általánosító teoretikusok elméleteinek vak követését sem, amelynek legnagyobb része nem számol azzal a különleges helyzettel, amelyben Makó gazdaságilag, továbbá kulturáját és szociális viszonyait tekintve van.

De nem jelentheti az új szellem a esőkönyös, minden haladástól elzárkózó konzervatizmust sem, nem jelentheti a városi gazdálkodásnak kitaposott kopár utakon vivő, oktalannul garasoskodó tovább folytatását sem, nem jelentheti azt a szükkeblüiséget, érzéketlenséget sem, amellyel annyiszor kellett találkozunk, mikor a város szociális és kulturális fejlesztéséről volt szó.

Modern, egészséges, energikus és termékeny várospolitikát várnunk dr. Petrovics György polgármestertől és az egész város lakosságának érzelmeit tolmácsoljuk akkor, mikor azt mondjuk, hogy ebben rendületlenül hiszünk, bizunk. A mi bizalmunk az ő kiválóan értékes egyéni tulajdonságaiban gyökeredzik. Mert ismerjük azt a sokoldalú, alapos képzettséget, melynek számtalanszor adta jelét, akár hivatalos munkássága, akár társadalmi szereplése közben. Tudjuk róla, hogy mély és széleslátókörű tudását kiváló gazdasági és szociális érzék, a szép és nemes iránti rajongás, a szociális nyomort megértő, melegdobogó szív egészíti ki egy harmonikus egészé.

Petrovics György polgármesterségéhez sok reményt fűzünk. Ha ő egyéniségének szuggesztív erejével maga köré egy törekvéseit megértő, lelkes, munkás tisztviselői kart tud teremteni, akkor minden kelléke meg lesz ahhoz, hogy — amit ma ünnepelesen fogadott — Makó várost és annak lakosságát egy szebb, boldogabb jövő felé vezethesse.

Dr. Petrovics György lett Makó város polgármestere.

A város tisztújító közgyűlése. — A polgármester székfoglaló beszéde.

Ma délelőtt tíz órakor tartotta Makó város képviselőtestülete Hervay István alispán, udvari tanácsos elnöklete alatt tisztújító közgyűlést, melyen Makó város polgármesteri állását az egyedüli pályázóval dr. Petrovics György megyei árvaszéki ülnökkel töltötte be. A képviselőtestület impozáns és egyhangú lelkesedéssel választotta polgármesterünké dr. Petrovics Györgyöt. A tisztújító közgyűlésről a következő tudósításunk számol be:

Hervay István elnök röviden jellemezte a mai nehéz idöket és rámutatott annak a napnak fontosságára, mikor Makó város képviselőtestületének polgármestert kell választania. Nemesak a jelen háborus viszonyok követelményei, hanem a remélhetőleg közeli békés jövő is súlyos feladatot rónak arra, aki a polgármesteri széket fogja betölteni. Meg van arról győződve, hogy olyan embert fognak választani, aki ezeknek a feladatoknak teljes mértékben meg tud felelni.

A törvény szerint kijelölésnek lévén helye, a kijelölő választmány tagjainál dr. Dózsa Sámuel és Tarnay Ivor városi képviselőket kéri fel, akik mellé a képviselőtestület Nagy Károly királyi tanácsos és Jaczkó Emil képviselőtestületi tagokat választotta meg.

Kevés idő múlva az elnök a kijelölő bizottság határozatát bejelenté, mely szerint egyedüli pályázó dr. Petrovics György, akit harsogó éljenzés és nagy lelkesedés közben Makó város megválasztott polgármesterének jelent ki.

A polgármestert Madzar Gusztáv vezetésével küldöttség hívta meg a képviselőtestület elé, melynek tagjai Berényi József, Cs. Kiss Antal, Draskóczy Ede, Jaczkó Emil, Lélek István és Nagy Károly voltak. A képviselőtestület előtt megjelent dr. Petrovics Györgyöt a jelenlevők meleg ovációja közepette Hervay István alispán a következő szavakkal üdvözölte:

Tisztelt Polgármester Ur!

Makó város képviselőtestülete egyhangú lelkesedéssel a város polgármesterévé választotta és önre bízta a város sorsának további irányítását. Amikor ezt tette, jól tudta, hogy ön teljes tudatában van annak, hogy súlyos, nehéz, gondokkal teljes állást vállalt magára és hogy tehetségével, buzgóságával erre az állásra méltó lesz. Tudjuk, a bizalmat azzal fogja meghálálni, hogy Makó felvirágoztatására mindent el fog követni és az ehhez vezető utakat, módokat a képviselőtestület támogatásával meg fogja találni. Ehhez kérjük a Mindenható áldását.

Az alispán üdvözlő szavaira dr. Petrovics György a következő beszéddel foglalta el a polgármesteri széket:

Méltóságos Alispán Ur!

Igen tisztelt Képviselőtestület!

Amikor, éppen ma hat hónapja, a tisztelt képviselőtestület engem a polgármesteri állásra helyettesített s Méltóságod szíves volt buzdító és jóindulatú szavakat intézni hozzám, azt mondtam többek közt beszédemben, hogy a kormányzata alatt álló vármegyében a közigazgatási állások között nincs egy sem, amelynek megfelelni oly nehéz volna, mint Makó város polgármesteri állásának. Méltóságos Uram, az azóta lefolyt hat hónap alatt sokszor jutottam eszembe e szavai, sokat gondoltam azokra és most, habár teljes szívemből el is vagyok telve a hálával és köszönettel, amellyel a t. Képviselőtestületnek megtisztelő bizalmáért tartozom, mégis úgy állok itt, hogy jobban érzem ennek az állásnak a súlyát, mint a díszet s a decorumnál, amely ezzel az állással jár, inkább szemem előtt állanak új hivatásom nehézségei.

A város közellátása.

E nehézségek nagy része a háborus állapotban gyökeredzik. Egyes fontos élelmiszerekben, nyers anyagokban, ipari cikkekben, világító és tüzelő szerekben és állati takarmányban beállott nagy hiány, a szabad kereskedelemnek egyre nagyobb megbenéltása s a folyton emelkedő drá-

gaság igen nehéz helyzetet teremtettek. A közönség, amelyet száz és száz kellemetlenséggel sujt ez az állapot, egyre inkább a hatósághoz fordul, onnan várva a segítséget. A hatóságok pedig, ha tele is vannak jóakarattal, szintén sokszor tehetetlenek a helyzet nehézségeivel szemben s innen van az, hogy minden város lakossága elégedetlen a maga hatóságával s mindenütt egy másik városra hivatkoznak, ahol szerintük jobb és könnyebb az állapot. A valóság ezzel szemben t. Képviselőtestület az, hogy ezek a nehézségek és bajok országosak és sehoh sem lehet azokat sikeresen leküzdeni.

Habár a rendezett tanácsu városoknak a kormányrendeletek szerint a közellátásban csak korlátolt és közvetett szerepük van és a közszükségleti cikkeknek sem beszerzése, sem szétosztása tekintetében önállóan, a vármegyei hatóságtól függetlenül, nem intézkedhetnek, még is ígérem, hogy a tisztikarral együtt minden lehetőt megteszünk, hogy e tekintetben jól végezzük kötelességünket és segítsünk a város lakosságán. Fő gondunkat most a tüzelő anyag beszerzése képezi, de ki fog terjedni gondoskodásunk a közellátás minden terére. A közönségtől pedig, bár jól ismerjük nehéz helyzetét, kitartást, türelmet és lemondást kérünk ezekben a komoly idökbén.

Nyitva áll az ajtó...

Nem azért mondom azt, t. Képviselőtestület, mintha nem ismerném és egész szívemmel át ne érezném mindazt a nehézséget, amellyel városunk lakosságának meg kell küzdenie. Hiszen hivatalomnak ajtaja azért áll nyitva egész nap mindenki számára, hogy megismerjem a népnek minden baját és minden kívánságát. Jól tudom, hogy sok idöt vesz az el egyéb hivatali munkámtól és nagy mértékben elvon tulajdonképeni hivatalvezető és irányító kötelességemtől, mégis fenn akarom tartani a háboru alatt ezt a rendszert, mert azt tartom helyesnek, hogy a város minden lakosa hozzáférhessen ezekben a nehéz idökbén a város első tisztviselőjéhez s ha ott nem is találhat mindig segítséget, mindenkor magával vihesse azt a tudatot, hogy a hatóságban megvan a jó akarat a nép iránt és mikor segíteni nem tud, az nem rajta, hanem a háborus viszonyokon mulik.

A béke feladatai.

A háboru, t. Képviselőtestület el fog végre mulni s előttiünk állanak majd a békeidő feladatai. S ha tá-

jékoztatni akarom kötelességszerűleg a t. Képviselőtestületet működése irányelveiről, akkor nemesak a háborús feladatokról, hanem a béke kötelességeiről is kell szólnom.

Itt legelső sorban egy téves nézettel akarok leszámolni. Mikor városunkban a polgármesteri állásról van szó, már pedig az utóbbi években sokszor képezte ez az állás közbeszéd tárgyát, igen sokan vannak, különösen olyanok, akik nem ismerik városunk különleges viszonyait s akiknek szeme előtt Budapestnek vagy nagy és régi multu vidéki városoknak a példája lebeg, akik azt szokták mondani, hogy a polgármesternek nem dolgoznia kell, hanem irányítani s azt kívánják a polgármestertől, hogy az ne aktákat intézzen, hanem folyton tetszetős és hangulatot keltő városfejlesztési jelzavakat dobjon a közéletbe.

Evvel szemben, t. Képviselőtestület, nekem az a határozott álláspontom és meggyőződés, hogy Makó város polgármesterének legelső rendű és legfontosabb kötelessége az, miszerint inaugurálja a mindennapi életnek jó, pontos, törvényszerű, gyors, becsületos és humánus közigazgatását. Hiszen ha az adminisztráció jól működik és minden ügyosztály jól végzi kötelességét, akkor eo ipso megvalósulnak az ugynevezett városfejlesztési jelzavarak. Egy jól szervezett és hivatása magaslatán álló mérnöki hivatal elvégzi a rendezési és városépítési feladatokat, egy iniciatív képességgel bíró és mozgékony gazdasági ügyosztály jövedelmezővé teheti a városi üzemeiket, új üzemeiket teremthet és így tovább. Azoknak pedig, akik ugylenézik az akták intézését, jusson eszükbe Poroszország, amelynek világszerte legjobb, gazdasági és szociális irányul áthatott a közigazgatása és amelynek tisztviselői egyuttal a legjobb bürokráták is.

A tisztviselői kar.

A jó közigazgatásnak fő kelléke jó tisztviselői kar s éppen azért a legnagyobb figyelmet fogom fordítani arra, hogy a városnak hivatása magaslatán álló tisztikara legyen. Szorgalmat, becsületességet, és olyan életmódot fogok kívánni a tisztikartól, amely megszerzi számára azt a becsülést és tekintélyt, amely a tisztviselőknél nem egyéni érdeke csupán, hanem hivatásuk betölthetésének egyik fontos kelléke is. Nagy súlyt fogok helyezni a tisztviselőképzésre is, de nyomatékosan kérem kell a képviselőtestületet arra, hogy az állások betöltésénél semmi egyéb szempontot ne tekintsen majd, mint a rátermettséget. Szeretem és Le csülöm a munkát s becsülni és szeretni fogom munkatársaimat s nagy örömem lesz, ha bármely tisztviselőtársamnak szívességet tehetek. Elsősorban jó szóval és szeretettel igyekezem hatni mindenki-re, de ha valakiben csökönyös rest-

séget, indolenciát, vagy inkorrektéget tapasztalok, az ellen a legnagyobb szigorral és eréllyel fogok eljárni.

Szólanom kellene még a város fejlesztése tekintetében terveimről és szándékaimról és súlyos helyzetben lévő háztartásunk megjavítására irányuló törekvéseimről, de ebben nagyon rövid leszek, mert senkisé nem ösmerheti még a békekötés utáni körülményeket és lehetőségeket. Általánosságban annyit mondhatok, hogy igen nagy gondom lesz a városi üzemek ellenőrzésére, jövedelmezőségük fokozására, új üzemek létesítésére és a város földjeinek gazdaságos kihasználására. Szeretném e készítettetni a város rendezés általános tervét, amelynek megvalósítása azután évtizedeknek képezi majd feladatát. Helyettesi működésem egy eredménye e téren a Zöld-ségforgalmi Részvénytársaság megbízotti állásának elvállalása, amely eddigelő tisztán körülbelül 45000 korona jövedelmet hozott a városnak.

Százazon beszéltem, t. Képviselőtestület és egyszerű szavakkal, mert egyszerűség illik ehhez a komoly és nehéz időhöz. Szeretném azonban, ha szóbeli erő volna bennem és ódai lendületet vennének szavaim, mikor arra kérem önöket, t. Képviselő Urak, hogy jöjjenek velem munkára a város érdekében. Munkára, amely nem ösmer semmi melléktekinetet, csak a város érdekeit, nem tekint pontokat és egyéni érdekeket, csakis a város szükségleteit.

A nagy francia szocialistának, Zola Emilnek van egy megrázó hatású műve „Munka“ című, amelyben a regény hőse áldozata lesz a túlfeszített munkának. A túlhajtott munka megőrli idegzetét és öngyilkos lesz. Temetése után, amikor barátai körülállják a frissen hantolt sirt, bár jól tudják, hogy szerencsétlen barátjuk a munka áldozata volt, mégis azt mondja egyik a többinek, mikor indulni készülnek busan és komoran: „menjünk dolgozni“. Az rezg ki ezekből a szavakból, hogy bármennyi sok áldozata is van a munkának, mégis az az emberiségnek állandó és örök rendeltetése.

Én azonban nem ezzel a temetői hangulattal, nem a rezignáció keserűségével, hanem az élni akarók, a háborúból új életterővel kikerülő nemzetemnek az életösztönével és bizalmával mondom önöknek: Menjünk dolgozni. Csak a munka gyógyíthatja meg a háboru sebeit, csak a munka teremtheti újra Magyarországot. Szent minden munka, tiszteletre méltó minden dolgozó kéz és a munka tartalmat ad a legszerényebb életnek is.

Én ki akarom venni részemem a munkából s arra kérem alázatos szívvel a Mindenhatót, adjon nekem türelmet és jó természetet, hogy meg ne sértsem soha egy polgár-

társamat sem, adjon kitartást, hogy el ne csüggedjek s képességet és erőt, hogy hasznára lehessen városomnak, amelyet szolgálni máttól fogva legelső feladata az életemnek.

A polgármester beszédét nagy és lelkes éljenzéssel fogadta a képviselőtestület, melynek tagjai közül dr. Dózsa Sámuel meleg, keresetlen szavakkal biztosította a polgármestert a képviselőtestület osztatlan bizalmáról.

A közgyűlés ezzel emelkedett hangulatban véget ért.

A képviselőház mai ülése.

Tisza István „rabulisztikája“. — Megszavazták a cukoradót.

Szász Károly elnök az ülést délután 4 órakor nyitja meg. Napirend előtt Tisza István gróf szólalt fel és a vármegyei állítlagos közigazgatási visszaélések dolgát feszegeti. Beszél a turócmezei főispán és főjegyző dolgáról. Háromszék-megye főispánjának arról a szerepéről, mellyel egy fiatal szolgabírótt juttatott az árvaszéki ülnöki székbe. Tovább folytatja Ung-megyével, ahol az ő információi szerint a főerdészeket áthelyezéssel fenyegették, ha nem szavaznak a főispán jelöltje mellett.

— Itt Andrassy Géza közbeszól: Ez rabulisztika.

— Tisza István: Andrassy képviselő ur akkor beszéljen, ha joga van!

(Felkiáltások: Micsoda hang ez?)

— Andrassy Géza gróf: Kikérem magamnak ezt a hangot. Akkor beszélék, amikor akarok.

Tiszának Wekerle felel és biztosítja a Házat, hogy a felmentések körül mindnyájan, így Ugron Gábor is a legnagyobb rigorozitással járnak el és senki által a felmentetteket befolyásolni nem engedik.

Ezután megválasztják a bíráló- és a kvótabizottságokat, a delegációkat. Rátérnek a cukoradójavaslat tárgyalására, melyet általánosságban és részleteiben is elfogadnak.

Az ülés vége 7 órakor volt.

A város rendkívüli közgyűlése.

Kaszáló-e vagy kendertermelés?

A mai tisztújító közgyűlés után Makó város képviselőtestülete rendkívüli közgyűlést tartott, melynek legfontosabb tárgya a Pannonia Kender-és Lengyár Részvénytársaságnak ismeretes ajánlata volt. A Makói Független Ujság ismertette ezt az ajánlatot, ugyanakkor foglalkoztunk a tanács javaslatával is. Eszerint a hullámtéri 95—96 holdnyi földet, melyet a város kaszálónak akar felhasználni, illetőleg egyes vélemények szerint arra alkalmassá tenni, két éven át kendertermelésre kellene felhasználni. A kendergyár hajlandó lenne kendermagról a város költségére gondoskodni, a vetéshez szakértőket küldeni és az aratás munkálataiban aktiv résztvenni.

A mai rendkívüli közgyűlésen tárgyalták ezt a kérdést és a képviselőtestület 47 szóval 45 ellen nem fogadta el a tanács javaslatát, hanem ezzel szemben kimondta, hogy a szóbanforgó területet meghagyja kaszálónak, mert mai állapotában is alkalmasnak találja erre a célra.

Ezzel elintéződött volna a kendertermelés kérdése. De nem intéződött el úgy, amint annak történnie kellett volna. Végeredményben és tényleg úgy hozták meg ezt a határozatot, hogy a képviselőtestület tagjai közül csak igen kevesen lehettek a város érdekei szempontjából nagyhorderejű kérdéssel tisztában. Teljesen hiányzott egy minden felvilágosítást megadó, tárgyilagos szakvélemény.

A gazdasági hivatal vezetőjének mint az ügy előadójának részletes, kalkulációra alapuló jelentésben kellett volna ismertetnie egyrészt a Pannonia kendergyár ajánlatának előnyeit, az annak elfogadásával járó kockázat nagyságát, másrészt a városra háruló előnyöket, ha a hullámtéri területeket mai állapotukban gyepnek hagyják meg. Az ilyen szakszerű szembe állítása a két alternatívának okvetlenül szükséges lett volna. Ki szavazhatott ott nyugodt lelkiismerettel jobbra vagy balra, mikor nem tudhatta meg több felszólalás elhangzásának dacára sem a gazdasági tanácsnoktól, hogy pld. az a föld egy országos nevű fűvésznek véleménye szerint elsőrendű kender termelésére lenne alkalmas, hogy a kender beállítása, a felszántás, a megmunkálás stb. hoidankint mennyi befektetést jelentene, hogy mekkora lenne a kockázattal szemben a várható haszon, hogy a két évi kendertermés után milyen mértékben lenne alkalmasabbá a szóbanforgó föld legelőnek, kaszálónak?

Viszont nem tudhatta meg senki az előadói jelentésből azt sem, hogy mekkora anyagi előnyöket jelent a városra a kaszáló meghagyása, mekkora területek azok, amelyek ma még alkalmasok a takarmány termesztésére és meddig maradnak azok, milyen minőségű az a fű, amely ma ezeken a földeken terem stb.

Ezek közül a szempontok közül csak egyikre-másikra mutattak rá, de csak a — felszólalók. Holott egy ilyen tárgyilagosan készült előadói jelentésnek kellett volna ezeket a szempontokat kellőképen csoportosítani.

Ebben a kérdésben semmi nagy baj, mert még a reparálása lehetséges. De a legnagyobb mértékben hibáztatjuk az ilyen nagy általánosságokban készült előadói jelentéseket, mert adott körülmények között a város jól felfogott érdekei ellen lehetnek. A tisztviselő ne a maga felfogását propagálja olyankor, amikor a tanácsnak vagy más testületnek a javaslatát kell indokolnia. Ha nem tudja, vagy ha nem akarja, annak is meg van a maga orvossága.

Fegyverszünetet kínálnak az oroszok.

Tudósítónk telefonálja.

Londonból a Reuter-ügynökség jelenti: Egy orosz dróttalan távirat azt jelenti, hogy a bolsevik kormány utasította a hadseregparancsnokságot, hogy lépjen érintkezésbe az ellenséges parancsnokságokkal és kínáljon fegyverszünetet a béketárgyalások megkezdése céljából.

NAPI HIREK

Hadikölcsönjegyzés a főispáni hivatalban.

A Hetedik hadikölcsönjegyzés sikerének fokozatos előmozdítása érdekében Justh János dr. főispán elhatározta, hogy Hervay István és dr. Hász Sándor árvaszéki elnök közreműködésével, mint az előző hadikölcsön jegyzéseknél a főispáni hivatalban ezuttal is hivatalos hadikölcsön-jegyző helyet létesít. Makó város polgármesterének hirdetésménye tévesen tette közhirré, hogy ez alkalommal a főispáni hivatalnál hadikölcsön jegyzés nem eszközöltetik, éppen ezért kötelességünk a polgárság tudomására hozni, hogy a mai naptól kezdve, hadikölcsönt a főispáni hivatalnál is jegyezhet, hol a jutalékok hadijótékonsági célra fognak fordítottani.

— **Uj főispáni titkár.** A belügyminiszter dr. Ernyey Imre min. segédfogalmazót Csanádmegye főispánja mellé főispáni titkárral kirendelte. Az új főispáni titkár hivatalát már ma átvette.

— **Justh Gyula emlékére emelendő szobor** alapja javára Gellért-gőzmalom részvénytársaság 50 koronát, dr. Istók Barnabás főorvos 20 koronát adományoztak.

— **Katonai előléptetés.** Ófelsége Böhme Andor 3-as honvédszázad főhadnagyot és dr. Dózsa Imre népfelkelő főhadnagyot, lapunk felelős szerkesztőjét századosokká, továbbá dr. Eszperit János és dr. Dózsa Ferenc zászlóoskat hadnagyokká léptette elő.

— **A faliány, amelyben Makó lakossága ezidőszerezt szennet, nem tart már sokáig. A hideg is enyhült némileg, de kilitásaink, hogy nagyobb mennyiségű fához tényleg hozzáfuthatunk, szintén javultak. Petrovits dr. polgármester a mai rendkívüli közgyűlésen bejelentette, hogy személyes közbenjárására határozott ígéretet nyert arra nézve, hogy most már semmi akadály nincs a város megrendelt fájának nagyobb mennyiségben és gyorsabb tempóban való leszállítására. Ugyancsak bejelentette azt is, hogy Gorcsa tanácsjegyzőnek utja is sikerrel járt, amennyiben Rozsnyóról december elsőjétől kezdve 40 waggon fa érkezik Makóra. A városi fát a fakereskedők útján juttatják a közönséghez.**

— **Rendőri hírek.** Gróf Károlyi Erzsébet hódmezővásárhelyi Batidai pusztai gazdaságából egy drb. 3 éves sötét deres hosszú farku kanca és 1 drb. egy éves fekete csillagos csődör lova elkoborolt, azokat a makói határban látták is. Átadandó

a makói rendőrségnek. — F. hó 20-án este a makói postahivatal ajánlott levél feladási helyén egy fekete lapos esont nyelvű női napernyő ott maradt. Megtaláló a rendőrségen adja át.

— **Adományok.** A hadbavonult hőseink szegénysorsu gyermekeinek cipővel és téli ruhával ellátására a polgármesteri hivatalnál újabb a következő adományok folytak be. B. Nagy Ferenc Kálvin-u. 4. sz. 50 kor., dr. Fried Ármán orvos 11 koronát.

— **A pamut maximális ára.** A m. kir. miniszteriumnak 3882—1917. M. E. számú rendelete a pamutcernánért és a pamutalsófonánért követhető legmagasabb árak megállapításáról továbbá a pamutból, leuból, kenderből, vagy selyemből készült mindennemű cernának a magyar szent korona országain kívül eső helyre történő szállításához szükséges igazolványok tárgyában kibocsátott hirdetmény az érdekeltek által a v. közig. kiadóhivatalban megtekinthető.

— **Kenderkóró és kőc bejelentése.** A m. kir. miniszteriumnak 4051—1917. M. E. számú rendelete, a kenderkóró, a kikészített kender és a kenderkőc bejelentése, valamint a kikészített kender és kenderkőc forgalombahozatalának korlátozása tárgyában kibocsátott rendelete az érdekeltek által a v. közigazgatási kiadóhivatalban megtekinthető.

— **A nyugat, Ignótus, Ady Endre és Babits Mihály szerkesztése** alatt megjelenő folyóirat november 16-i száma a következő tartalommal jelent meg: Tartalom: Moly Tamás: A jöttment. (Elbeszélés L.) Révész Béla: Areképkísérelt Krudy Gyuláról. Toth Árpád: Kaffka Margit új regényeiről. Sándor Imre: Isten madarai. (Mese) Móricz Zsigmond: A faliya. (Regény XIII.) Gyulai Márta: Fájdalom. — Fektelenkedés. (Vázlatok.) A politika mögöl: Ignótus: Bismarck öröke. Nagy János: Egy jubileum után. — (I-S): Jegyzet. Fenyő Miksa: Babits Mihály. Ady Endre: Mai próféta átka. (Vers) Szerkesztőség és kiadóhivatal: VI. Vilmos császár-ut 51 szám. Szerkesztőségi órák d. n. 4—8-ig. Előfizetési ára: Egy évre 28 K., fél-évre 14 K., egyes szám ára 1 K 80 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Telefon: 63—50. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

— **Anyakönyvi hírek.** Elhaltak: Halász János 68 éves, Cseh József 4 éves, özv. Kis Mihályné Imri Erzsébet 74 éves, Gewürz Róza 6 éves, Szentpéteri Sándor 82 éves korában.

REGÉNY

Egy világváros rejtelméi

— Talán inkább azt, amit az okosság tanácsol, kapitány ur!

Bordás legyintett kezével.

— Kegyed engem is talán lóvá akar tenni, ahogy Budapestet lóvá tette, mondá. En azonban megyek a magam utján!

— Akkor csak tartsa készen magát . . .

— Mire?

— Biztos, hogy ön nyugdíjba fog menni!

Bordás megütközve nézett rá. De aztán hamar összeszedte magát s így szólt:

— Kegyed még mindig nagyon el van bizakodva! Ámde én el vagyok tökélve a legszigorubban eljárni. Es most feleljen végre feltett kérdésemre: kicsoda ön?

— Gorolello grófné vagyok!

— De kegyed születésére nézve magyar?

— Nem mondhatnám — olaszul ép úgy tudok, mint magyarul, németül vagy franciául!

— Es a férje?

— Az született olasz és gróf!

— Tehát nem komédiás?

— Sohasem volt az, legalább nem oly értelemben, mint állítják. Mert végre többé-kevésbé minden ember komédiás ebben az életben. És most felkérem önt, kapitány ur, bocsásson beünöket szabadon, mert meglássa, ennek nem jó vége lesz.

A kapitány fellobbanva szólt:

— Kegyed fenyeget?

— Csak figyelmeztetem kapitány ur — mert el lehet képzelni, hogy mindazok, akik palotánkban megfordultak, nem hagynak bennünket.

A kapitány türelmetlen mozdulattal tette.

— Ne beszéljen nekem! mondá. A leleplezés az ön házában nyilvánosan történt, és akad-e csak egy is, aki pártjukat fogta volna? Az egész fényes társaság szétszaladt, mintha bomba esapott volna közbéjük! És egész mostanig senki sem jött, hogy szót emeljen érdekükben. Nóra ajakába harapott.

— Egyébiránt mit kinlódom én kegyeddél! Előveszem a tanut, aki férjét még komédiás korában ismerete! El vagyok határozva a legnagyobb eréllyel eljárni.

— Nem gondol ön arra, hogy a vád bosszu műve is lehet? Vagy hogy tévedés lenne a dologban?

— Akkor jaj lesz a vádlónak! szólt Bordás villogó szemekkel.

(Folyt. köv.)

ELVESZETT

13-án este 7—8 óra között az Igási esárdánál Diós János tanyájánál **KÉT DARAB LÓ**, az egyik világos pej kanca 2 és fél éves, a másik pedig sötét pej paripa szintén 2 és fél éves. Becsületos megtaláló **Püspöktelelén a községhezán jelentse be**, ahol illő jutalomban részesül.

Eladó föld. A kiszombori határban a marosi hirtől 1 km. távolságra fekvő özv. Rónai Emilné-féle

208 kat. hold föld,

mely ugy a hagymatermelők, mint a herebérők előtt legjobb hírnevű **kisebb és nagyobb parcellákban kedvező fizetési feltételek mellett eladó.**

Értekezni lehet künn a helyszínen

Nacsa András

Hold-utcai lakossal,

Makón pedig

Szirbik Sándor

református segéd-lelkésszel, Kálvin-utca 18. szám alatt.

Értesítés.

Tisztelettel értesitem az igen tisztelt úri közönséget, hogy

cipész-üzletemet

Szegedi-utca 2. szám alól Dessewffy-tér 10. szám alá (színházzal szemben) áthelyeztem. Készítek mindennemű munkákat, úgymint: orthopéd és francia lukszus magasszaru cipőket, a legfinomabb kivitelben. Mindennemű megrendeléseket gyorsan és pontosan készítek saját kezűleg.

Tisztelettel

Gránási Lajos,

úri és női orthopéd cipész.

Több jó munkás francia munkára felvétetik. Kereset 25 korona naponként.

Nyomdai géphez **BERAKÓ**

LÁNYOK azonnal felvételnek jó fizetéssel, a „Makói Független Ujság” nyomdájában. (Dégi-féle ház).

Kiadó a Sörösarnok épületében levő, „Makói Független Ujság” nyomdabehelyisége

december elsejére. Nagy, tágas terem, mely **raktárhelyiségnek** is megfelelő. Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában, Szegedi-utca 1. szám.

Lapkihordók

felvétetnek a Makói Független Ujság kiadóhivatalában.

70—80 kocsni nyers AKÁCSFA felibe kíváandó, felapritandó és hazahozandó. Értekezhetni özv. dr. Kiss Pálnóval, Hajnal-utca 13. sz. alatt.

Egy-két jó fiu nyomdánkban tanulónak felvétetik bentkosztolással, vagy havi fizetéssel.

Jó házból való fiuk **lakatos tanoncnak** felvétetnek.

Cím a kiadóhivatalban.

A MAKÓI URÁNIA MOZGÓFÉNYKÉPSZINHÁZ

Szombaton, nov. 24-én

Nov. 24-én	<h2>ÉS ITÉL AZ ASSZONY.</h2> <p>Dráma 4 felvonásban.</p> <p>Főszerepben: MÁRIA CARMI.</p>	Nov. 24-én
	<h2>TILOS A NEVETÉS.</h2> <p>Vigjáték.</p>	

KÉT ELŐADÁS, fél 6 és fél 9 órai kezdettel.

Számozott jegyek előre válthatók az előadás napján délelőtt 10—12-ig, délután 3—5-ig.

Pénztárnyitás este 7 órakor.

Névjegy-

kartonok és hártyapapírokból nagy választék érkezett.

Takarékpénztári, ügyvédi, kereskedelmi és mindenféle

hivatalos nyomtatványok

tiszta kiállításban, a kívánt pontos időre készülnek



Kovács és Halász könyvnyomdájában

Makón, Szegedi-utca 1. szám alatt (Dégi István bádigos házában).